

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Самодая Валерия Григорьевича на автореферат диссертационной работы Ходжиева Артура Сафаровича на тему «Хирургическое лечение деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела стопы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 – травматология и ортопедия.

Научный руководитель: д.м.н., Корышков Н.А.

Научный консультант: д.м.н. Косов И.С.

Актуальность темы исследования. Проблема деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела не теряет своей актуальности в последние десятилетия. Развитие общества и расширение возможностей реализации прав инвалидов на активную и достойную жизнь приводит к необходимости пересмотра и медицинских аспектов комплексной реабилитации при таком сложнейшем заболевании.

Высокая частота ДОА в популяции и тяжесть ортопедических проявлений заболевания, формирующихся под влиянием разрушения поверхностей суставного хряща и последующие его прогрессирование, с вовлечением околосуставного сухожильно-связочного аппарата и нарушений мышечного тонуса, приводящие к деформации стопы (ЗОС) имеют определяющее значение этой проблемы для взрослой ортопедии.

Таким образом, несмотря на большой опыт лечения патологии опорно-двигательного аппарата у пациентов с ДОА, отсутствует единый взгляд на его тактику, а поиск новых научно-обоснованных методов хирургической коррекции деформаций стоп у пациентов с ДОА суставов заднего отдела стопы требует научного обоснования для повышения эффективности их социального качества жизни, что и являлось *целью настоящего исследования.*

Научная новизна и практическая значимость результатов исследования. В ходе исследования автором достигнут целый ряд результатов, имеющих принципиальную научную новизну. В частности, впервые с целью выявления степени и клинических особенностей, определяющих тактику лечения, на значительном материале проведен комплексный анализ патологических изменений стоп у пациентов с ДОА суставов заднего отдела стопы. Автором выявлены прогностические факторы патологического отклонения заднего отдела стопы, определяющие прогрессирование деформаций стоп и разработан оригинальный подход к выбору дифференцированной тактики лечения. В процессе работы автором были усовершенствованы методики хирургического лечения деформаций стоп у пациентов с ДОА, учитывающие стадии и патогенетические механизмы формирования патологического состояния. Также разработана оригинальная методика хирургического лечения при деформациях заднего отдела стопы с сохранением подвижности и с замыканием суставов, разработаны и внедрены новые методики хирургического лечения, новизна которых подтверждена патентами Российской Федерации. Разработанная Ходжиевым А.С. тактика хирургического лечения деформирующегося остеоартроза суставов заднего отдела стопы, учитывающая патогенетические и клинические особенности заболевания представляет собой значительный шаг в этой области и носит пионерский характер.

Следует отметить, что большинство результатов данного диссертационного исследования имеют не только научное, но и прикладное значение, и могут быть использованы практикующими врачами-ортопедами в их повседневной деятельности.

Автореферат емко отражает результаты проведенного исследования. Описаны все главы диссертации, позволяющие оценить количество и качество проделанной работы. Выводы отражены в полном объеме и соответствуют поставленным задачам. Таким образом, автореферат на диссертационную работу Ходжиева А.С. на тему: «Хирургическое лечение деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела стопы» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, отражает актуальность темы и имеет несомненную научную новизну и практическую значимость.

Заведующий кафедрой травматологии и
ортопедии ГБОУ ВПО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России
д.м.н., профессор

В.Г. Самодай

394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

ГБОУ ВПО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России

E- mail: mail@vsmaburdenko.ru; http://www.vsmaburdenko.ru Тел : 8(473)259 38 05

Подпись д.м.н., профессора Самодай Валерия Григорьевича «заверяю».

Начальник отдела кадровой работы ГБОУ ВПО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко
Минздрава России



С.И. Скорынин

« »